# 惠及哪些群体?资金如何保障?

## ——两部门详解逐步推行免费学前教育政策

学前教育涉及干家万户,事关长远发展。日前,国务院办公厅印发《关于逐步推行免费学前教育的意见》,推进学前教育普及普惠安全优质发展。

政策惠及哪些群体?资金如何保障?怎样确保政策落地落实?在国新办7日举行的国务院政策例行吹风会上,财政部、教育部有关负责人就公众关心的问题作出权威回应。

### 政策惠及所有幼儿园大班儿童

根据意见,从2025年秋季学期起,免除公办幼儿园学前一年在园儿童保育教育费。对在教育部门批准设立的民办幼儿园就读的适龄儿童,参照当地同类型公办幼儿园免除水平,相应减免保育教育费。

"学前一年就是通常所说的幼儿园 大班。"财政部副部长郭婷婷说,国家统 一实施的免保育教育费政策覆盖所有 幼儿园大班儿童,既包括公办园,也包 括民办园;既包括城市幼儿园,也包括 乡村幼儿园。"预计今年秋季学期将惠 及约1200万人。"

根据意见,免保育教育费标准按照 县级以上地方人民政府及其教育、价格 主管部门批准的公办幼儿园保育教育 费收费标准(不含伙食费、住宿费、杂费 等)执行。

"也就是说,对公办幼儿园保育教育费原来收多少,现在就免多少,全额免。对于在教育部门批准设立的民办园就读的适龄儿童,参照民办园所在地同类型公办园免除水平,相应减免保育教育费。"郭婷婷说。

郭婷婷表示,后续将综合考虑学前 教育学龄人口变化、财力状况等因素, 会同教育部研究适时完善免费政策,让 更多孩子受益。

多年来,中央财政通过安排学前教育发展资金,持续支持引导地方巩固学前教育资助制度。目前,全国各省份均已出台省级学前教育资助政策,各地政策因地制宜、各具特色。

"两部门在研究设计免保育教育费政策时,充分考虑了与现行资助政策的衔接问题。"教育部财务司司长刘玉光说,意见提出,在国家统一实施的免保育教育费政策基础上,鼓励各省结合实际,进一步巩固落实家庭经济困难儿童、孤儿和残疾儿童等群体资助政策。这将确保受益群体不缩水、惠民政策不打折、保障力度不降低。

### 补助资金由央地财政共担

逐步推行免费学前教育,做好资金保障工作尤为关键。

意见明确,对因免保育教育费导致 幼儿园收入减少的部分,由财政部门综 合考虑免保育教育费在园儿童人数、所 在地保育教育费生均实际收费水平等 情况补助幼儿园。

业内人士表示,逐步推行免费学前 教育是以政府投入的"加法",实现家庭 教育支出的"减法"。

"保育教育费占家庭学前教育总支 出的比例较高,免除费用后,家庭的教 育支出将有效降低。仅今年秋季一个 学期,全国财政将增加支出约200亿元,相应减少家庭支出200亿元。"郭婷 婷说。

财政部科教和文化司司长许留庆介绍,免保育教育费补助资金由中央与地方共同分担。其中,中央财政对西部、中部和东部地区分别按80%、60%和50%的比例分担。下一步,财政部将会同教育部指导各省级财政、教育部门统筹安排好中央补助资金和地方应承担的资金。

补助资金,如何管好用好?

"对于虚报冒领、挤占挪用、滞拨 缓拨补助资金等行为,依法依规追 究相关责任。"许留庆说,财政部将 会同教育部密切关注政策实施情况,加强动态监测评估,同时推动建 立长效的监督体系,按规定适时开 展督导检查。

### 多措并举确保政策落地

当前,距离今年秋季开学不到一个 月时间,如何确保政策落地落实?

"财政部已足额安排了中央财政需要承担的免保育教育费补助资金,将于 近期下达。"许留庆说。

许留庆表示,财政部还将指导各省结合地方实际,分类细化省域内免保育教育费财政补助标准,尽快制定具体实施方案,督促地方落实免保育教育费补助资金。

刘玉光介绍,教育部将督促各地出台具体实施方案后,尽快部署实施,倒排工期推进政策落地;依托学前教育管理信息系统,加强幼儿园在园儿童学籍信息管理,精准审核在园儿童数据及受助信息,强化与相关部门数据的对接共享与交叉稽核,做到真实准确、不重不漏。

"各地将在8月底前完成相关准备工作,让大班儿童在今年秋季学期开学时就能享受到政策红利。"刘玉光说。

两部门表示,将密切关注政策实施情况,加强监测评估,指导各地优化政策举措,真正把利民政策落到实处。

新华社记者 申铖 王鹏 任军

# "云菜·陆良蔬菜号"冷链班列首发

班列载着260吨云南特色蔬菜向老挝万象南站驶去 国铁昆明局供图

8月7日10时许,随着一声嘹亮的汽笛声,首列"云菜·陆良蔬菜号"冷链班列从曲靖陆良火车站缓缓驶出,载着10柜260吨云南特色蔬菜向老挝万象南站疾驰而去。据悉,产自泰国春蓬府的金枕榴莲也整装待发,将搭乘返程班列进入中国市场。这列以蔬菜大县命名的"云菜·陆良蔬菜号"多式联运班列,依托中老铁路构建了果蔬双向运输通道,为区域经济合作与贸易往来注入新的活力。

### 高原蔬菜"鲜"达东南亚市场

陆良县是全国蔬菜生产重点县、粤港澳大湾区优质蔬菜供应核心区和 全国"南菜北运""西菜东运"的重要基 地,这里每年种植蔬菜达85万亩,产量超过250万吨,产品畅销国内外100多个城市,外销率高达93%以上。长期以来,陆良蔬菜凭借其优良的品质和丰富的品种,赢得了国内外消费者的广泛认可和好评。然而,运输环节一直是蔬菜产业进一步发展的瓶颈。

"以前走公路,蔬菜运到曼谷需要5天,现在公铁联运不到3天就可以到达,速度更快,蔬菜保鲜度更高,菜叶更绿、口感更脆,损耗也更低。"某冷链科技企业负责人表示。这批产自西南高原坝子的"陆良鲜"将在52小时内跨越2000公里抵达曼谷。

"云菜·陆良蔬菜号"冷链班列的开

行,为陆良蔬菜产业带来了新的发展机遇。它不仅极大地提高了运输时效,让云南蔬菜能够以更新鲜的状态更快地抵达国际市场,还有效降低了物流成本,为"云品出滇""云品出海"开辟了一条高效便捷的新路径。长远看,它将大幅拓宽陆良蔬菜的销售运输渠道,让更多的优质蔬菜能够快速、安全地走向国际市场。

### "一出一进"模式让效益翻倍

"云菜·陆良蔬菜号"班列创新实现 "一出一进"双循环:中国蔬菜南下,泰 国榴莲北上。返程的榴莲运输不仅填 补了铁路回程空载缺口,更让物流成本 降低30%,通关时间缩短40%。据陆良 县发展投资集团负责人代小石介绍,仅 榴莲进口每月可创收400万元,为当地 外贸注入强劲动能。

据悉,"云菜·陆良蔬菜号"冷链班列的首发,是铁路部门和云南省深化共建"一带一路"、构建国际物流新通道的重要里程碑。在"一带一路"倡议引领下,中老铁路作为一条连接中国与老挝的"黄金大通道",正发挥着越来越重要的作用。"陆良蔬菜号"冷链班列依托中老铁路,将进一步完善云南与南亚东南亚的物流网络,拓展国际物流市场,助力云南省加快形成"通道+枢纽+网络"的现代物流体系。

本报记者 孙江荭 蒋琼波 通讯员 陈睿君 邓赛